
 

 

 
 
 
 

Assembleia de Freguesia de Sande e São Lourenço do Douro 

 

Freguesia de Sande e São Lourenço do Douro • Tel.: 255 582 312 • Rua de Sande, n.º 1498 • 4625-486 Sande • Email: assembleia@freguesiassld.pt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ata 2023/1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Reunião Ordinária de 14 de dezembro de 2022 
Local de realização Sede da Junta de Freguesia, em Sande 

 
 
 



 

 

 
 
 
 

Assembleia de Freguesia de Sande e São Lourenço do Douro 

 

Freguesia de Sande e São Lourenço do Douro • Tel.: 255 582 312 • Rua de Sande, n.º 1498 • 4625-486 Sande • Email: assembleia@freguesiassld.pt 

VERSÃO PARA DIVULGAÇÃO PÚBLICA 
 
 
 

Esta ata foi editada para efeitos de divulgação pública, nos termos do Regulamento (UE) 2016/679 

(RGPD) e da Lei n.º 58/2019, de 8 de agosto, que asseguram a proteção de dados pessoais. 

 

Foram suprimidos ou anonimizados dados pessoais e informações não relevantes para efeitos de 

transparência administrativa. 

 

A versão integral da ata, devidamente assinada, encontra-se arquivada nos serviços da Junta de 

Freguesia, tendo as assinaturas sido omitidas na presente versão pública, podendo a original 

ser consultada com acesso restrito, nos termos legais. 

 

Sande e São Lourenço do Douro, 14 de abril de 2023 
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   Aos catorze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e dois, nos termos do n.º 1, do art.º 57.°, da Lei
75/2013, de 12 de setembro, reuniu pelas vinte e uma horas e dez minutos, em sessão Ordinária, a Assembleia de
Autarquia de Freguesia de Sande e São Lourenço do Douro, na Sede da Junta de Freguesia, em Sande, presidida
pela Presidente da Assembleia, Sónia Isabel Da Silva Pereira, com as presenças do Primeiro Secretario, Luís Sérgio
Silva Brás, Segundo Secretario Bernardo Manuel Aguiar Vieira De Andrade e dos Membros Ana Maria Nunes Florim,
António José Plácido Carvalhal, Ricardo André Ribeiro Moreira, Maria Beatriz Azevedo Couto e João Pedro Pinto
Correia, não comparecendo, de forma justificada, o Membro António Manuel Carvalho Almeida. O plenário contou
ainda com a comparência do executivo da junta de freguesia, nomeadamente o Presidente, Vítor Manuel da Silva
Pereira, do Secretário Pedro Daniel Cardoso de Andrade e Tesoureira Sandra Patrícia Brandão Pereira.
   Antes do início da ordem de trabalhos, a Presidente da Assembleia, informou os presentes que esta sessão seria
gravada, em áudio, para efeitos de elaboração de ata. Não havendo nenhum tipo de objeção deu seguimento à
sessão com a seguinte Ordem de Trabalhos:

PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA:
     No início deste período, a presidente apresentou, em nome da Assembleia de Freguesia, as mais sinceras
condolências a todas as famílias enlutadas e enalteceu todos os que levaram mais além o bom nome de Sande e
São Lourenço do Douro.
     Seguidamente, tomou a palavra o Presidente de Junta, dando as boas vindas aos presentes à nova casa da
democracia da freguesia. Deixou uma palavra de apreço ao seu executivo pela dedicação ao longo dos catorze
meses e aos membros da Assembleia de Freguesia, em especial ao Sr. Luís Brás pela cedência de materiais e
disponibilidade nas mais diversas atividades. Agradeceu ainda às empresas "AN", de Armando Nogueira a
disponibilização de um manobrabor aos serviços da Junta de Freguesia durante um mês, à "Granidera S.A.", a
cedência de carrinhas e mão de obra,  à "OTS", a cedência de máquina e manobrador para os trabalhos de limpeza
nos primeiros meses de mandato, à "Pedro Daniel Eventos", a cedência de equipamentos de som nos eventos já
realizados, aos funcionários da Junta pelo trabalho desenvolvido nesta nova fase, em especial ao Sr. José
Guimarães, pela disponibilidade total à Junta de Freguesia. Deixou ainda um agradecimento ao Grupo de Bombos
de Laurentim, na pessoa do seu Presidente, o Sr. Sérgio Sousa, a presença na inauguração da renovada sede de
Junta de Freguesia, em Sande, bem como na abertura do Mercado de Natal. À Câmara Municipal de Marco de
Canaveses (CMMC), agradeceu o cumprimento dos compromissos estabelecidos, nomeadamente nos trabalhos de
requalificação nas estradas, escolas, bem como na colocação de cobertura na bancada da A.R.C de São Lourenço
do Douro.
     Inscreveu-se o Deputado André Moreira, que felicitou o executivo pela realização do Mercado de Natal, assim
como as obras de requalificação da sede de Junta, em especial a decoração da parede com as fotografias dos
antigos Presidentes de Junta. Aproveitou ainda para questionar o executivo sobre as limpezas das vias públicas,
nomeadamente a possibilidade de fazer um balanço do investimento efetuado com a compra da máquina e se o
mesmo era positivo, tendo em conta que, a mesma está muitas vezes parada. Questionou a legalidade da cedência,
por parte de empresas privadas,  de mão de obra para operar a máquina e se os mesmos trabalhadores estavam
abrangidos pelo seguro a nível de acidentes de trabalho. Por fim, pediu um esclarecimento sobre a capacidade dos
cemitérios da freguesia e, em caso de necessidade, de eventuais aumentos. Tomou a palavra o Presidente de Junta,
esclarecendo que a máquina não é mais vezes utilizada, pois como é sabido, a Junta não dispõe de funcionário com
certificação para manobrar a mesma. No entanto, ressalvou que tem ajudado a aumentar a capacidade de limpeza
das vias da freguesia, considerando, por isso um bom investimento. Deixou a nota que, no seu entender, se trata
de um investimento benéfico tanto a curto como a longo prazo. Esclareceu ainda o deputado que o seguro da
máquina abrange qualquer dano provocado pela mesma, estando por isso, o manobrador a prestar um serviço
legal para Junta de Freguesia. Relativamente aos cemitérios, o de Sande é o que apresenta uma taxa de ocupação
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mais elevada, estando o executivo a trabalhar, junto da CMMC, na modificação e atualização do projeto para o
alargamento, apresentado em dois mil de doze pelo anterior executivo. Relativamente ao cemitério de S.Lourenço,
ainda apresenta sepulturas livres, mas o executivo está atento de modo a não permitir que se repitam os erros
cometidos no passado com o cemitério de Sande.

PERÍODO DA ORDEM DO DIA:
Presente a Ordem de Trabalhos foram tomadas as seguintes resoluções acerca dos assuntos dela constantes.
 
(01) PONTO UM DA ORDEM DO DIA: 
   Apreciação e deliberação da ata relativa à reunião ordinária de dia 30 de setembro de 2022, tendo a mesma sido
aprovada por Unanimidade;

(02) PONTO DOIS DA ORDEM DO DIA: 
    Apreciação da informação escrita do Sr. Presidente de Junta sobre a atividade da Freguesia de Sande e S.
Lourenço do Douro;
   Inscreveu-se a deputada Beatriz Couto, felicitando as iniciativas natalícias, as obras na Rua de São Pedro, tendo
ainda questionado se a intervenção feita no cemitério de Sande quanto a fuga de água existente já se encontrava
devidamente reparada. Aproveitou a oportunidade para falar do sítio da internet da Junta de Freguesia, pois
verificou que apenas constam, à data, fotografias dos membros da bancada PS, não contando com nenhuma das
fotos dos membros da bancada Mais Pelas Pessoas. Ressalvou ainda que algumas informações no sítio, no seu
entendimento estão incorretas, nomeadamente o facto de aparecerem restaurantes de freguesias vizinhas e
estarem em falta os da freguesia. Inscreveu-se o deputado André Moreira que questionou a funcionalidade dos
reportes efetuados na secção de Incidentes do mesmo website, assim como a possibilidade de acompanhamento
do reporte em tempo real. Questionou ainda o executivo sobre o contrato de trabalho do pessoal de limpezas, a
nível de horas semanais e respetiva  remuneração. Pediu um esclarecimento quanto ao contrato aprovado na
sessão anterior, de apoio atribuído pela CMMC, ao nível dos transportes escolares, pois obteve a informação que
aquando o fecho das escolas, a freguesia não dispunha de transporte e, por isso, não estava elegível para tal apoio
e, por isso este nunca havia sido solicitado.
   Tomou a palavra o Sr. Presidente de Junta, que esclareceu a deputada Beatriz quanto à fuga de água no cemitério
de Sande, pois a mesma encontra-se resolvida, após substituição total da tubagem. Quanto aos contratos de
trabalho do pessoal de limpezas, o Presidente esclareceu o deputado André Moreira, que o Sr. José está com
contrato de sete horas diárias e os restantes com cinco horas. A nível de prestação de contas, as mesmas serão
apresentadas em sessão própria. Relativamente ao contrato aprovado, esclareceu o deputado que, este apoio já
poderia ter sido solicitado desde dois mil e treze, o que teria permitido a esta junta arrecadar cerca de quarenta e
cinco mil euros. Tomou a palavra o secretário Pedro Andrade para responder às questões dos deputados
supracitadas relativamente ao novo sítio da internet da Junta de Freguesia. Quanto à falta das fotografias,
esclareceu que as mesmas ainda não se encontravam na posse do executivo para poderem ser lá colocadas,
solicitando o reenvio das mesmas. No que respeita a falta de informação de restaurantes, comércios e empresas
locais, ressalvou que já havia sido solicitado a todos   o envio de informações, não tendo até à data recebido
qualquer dado para integração e/ou validação. Deixou só a ressalva, que o website ainda se encontra em
construção e algumas informações são aplicadas de forma automática, exemplo dos restaurantes referidos, sendo
necessária ainda a sua revisão. Relativamente aos reportes de ocorrências, esclareceu que é possível fazer o
acompanhamento do ponto de situação da ocorrência.

(03) PONTO TRÊS DA ORDEM DO DIA:    
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   Apreciação e deliberação, sob proposta da Junta de Freguesia, do Contrato interadministrativo de Delegação de
Competências, no âmbito da Educação, entre a Junta de Freguesia e a Câmara Municipal de Marco de Canaveses;
   Inscreveu-se para intervenção o deputado André Moreira, tendo questionado o executivo se o montante
apresentado na proposta, de 2,80€ é suficiente para a confecção de uma refeição para uma criança.  Questionou
também se o valor apresentado, de 350€, seria suficiente para a remuneração  da cozinheira, ou se a Junta de
freguesia, em ambos os casos, necessitava de acrescentar mais algum valor.
   Tomou a palavra o Presidente de Junta, rectificando o valor por refeição para 2,58€, dizendo que é necessário um
esforço acrescido por parte da Junta para garantir a qualidade e a apresentação de refeições dignas às nossas
crianças. O mesmo acontece com o pagamento à cozinheira, sendo que este valor é um apoio dado por parte do
município para o pagamento do salário da mesma. Já foram realizadas várias reuniões com a CMMC, no sentido de
tentar o aumento dos valores, contudo até à data os que constam na proposta são os possíveis.
   Procedeu-se à votação da proposta, sendo aprovada, por Maioria, com cinco votos a favor da bancada do PS e
três abstenções da bancada da coligação "Mais Pelas Pessoas";

(04) PONTO QUATRO DA ORDEM DO DIA:    
   Apreciação e deliberação, sob proposta da Junta de Freguesia, do Acordo de Transferência de Recursos entre a
Junta de Freguesia e a Câmara Municipal de Marco de Canaveses;
   Foi dada a palavra ao deputado André Moreira, que questionou se o valor de 5.000€ proposto para a limpeza dos
canteiros e espaços verdes, anteriormente responsabilidade da CMMC, seria suficiente para a gestão dos mesmos
passar para alçada da Junta de Freguesia. 
   Tomou a palavra o Presidente de Junta, tendo mencionado que os 4.251€ agora atribuídos, seriam perfeitamente
suficientes para a limpeza e manutenção do jardim de Agrelos, do canteiro em frente à escola E,B 2/3 e da rotunda
da sede de Junta, em Sande, possibilitando assim maior asseio nestes espaços. 
   O mesmo deputado, questionou ainda se os canteiros exteriores junto ao prédio mais conhecido como Titanic e
em frente à Churrasqueira de Sande, estavam abrangidos pelo mesmo valor, pois no seu entender são
considerados públicos. O Presidente de Junta respondeu, dizendo que os mesmos são de gestão
privada/condomínio, não sendo por isso abrangidos.
    Seguiu-se a votação, tendo o Acordo sido aprovado por Unanimidade;

(05) PONTO CINCO DA ORDEM DO DIA:  
   Apreciação e deliberação sob proposta da Junta de Freguesia, do Mapa de Pessoal para o ano de 2023;
   Inscreveu-se a deputada Beatriz Couto, que pediu mais detalhes, quanto ao numero de funcionários e respetivas
funções, bem como a distribuição de horários.
   Foi cedida a palavra ao Sr. Presidente de Junta, explicando que existem duas administrativas, onze funcionárias
nas escolas e quatro cantoneiros. Houve um aumento de dois cantoneiros, em relação ao ano anterior e a nível de
horários, os mesmos foram ajustados com maior concentração nas horas de almoço e redução noutros pontos do
dia.
    Foi aprovado, por Unanimidade, o Mapa de Pessoal para o ano de 2023;

(06) PONTO SEIS DA ORDEM DO DIA:  
   Apreciação e deliberação, sob proposta da Junta de Freguesia, do Regulamento e Taxas para o ano de 2023,
tendo sido aprovado por Unanimidade;

(07) PONTO SETE DA ORDEM DO DIA:  
    Apreciação e deliberação, sob proposta da Junta de Freguesia, das Grandes Opções do Plano, Orçamento e Plano
Plurianual de Investimentos para o ano de 2023;
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     Inscreveu-se a deputada Beatriz Couto, questionando o executivo, sobre o documento das Grandes Opções do
Plano, em relação à Fixação da Juventude e Associativismo, pois considera que os projetos apresentados se
direcionam mais aos jovens em idade escolar, não estando concreto em relação aos que já não frequentam o
ensino. Perguntou ainda que tipo de ações de sensibilização ambiental estavam a pensar ser implementadas,
aproveitando, ainda para perguntar o ponto de situação da colocação de ecopontos na freguesia, referido na
última assembleia. Por fim, tendo em conta a existência do trail do Caminho do Rio, questionou se a Junta de
Freguesia tinha o objetivo de realizar/reorganizar atividades relacionadas com o mesmo.
     Tomou a palavra o deputado André Moreira, reforçando a importância da criação de políticas de fixação de
população, dando a conhecer que, devido ao facto de considerarem o documento das Grandes Opções do Plano
carente de informação, iriam apresentar, em assembleias futuras propostas relacionadas com o tema. Aproveitou
para colocar questões, de caracter técnico, a nível das rubricas do Orçamento, nomeadamente à receita de venda
de bens e serviços, tais como se os 32.000€ referentes à alimentação nas escolas, é apenas o montante pago pelos
pais e se os 25.000€ referentes a cemitérios, são provenientes de venda de campas. Pede ainda esclarecimento,
quanto à rubrica de indemnização por abandono em cessação de funções, no montante de 4.000€, tendo colocado
a questão se é pretensão da junta o despedimento de algum colaborador. Referente à verba atribuída no Plano
Plurianual para sala de convívio, o deputado questionou se a mesma irá ter início no próximo ano. Aproveitou
ainda para perguntar o ponto de situação sobre as alterações do PDM.
     De forma a serem esclarecidos os deputados, tomou a palavra o Presidente Vítor Pereira, informando que é
objetivo do executivo, a realização do Festival da Juventude de Montedeiras, como em velhos tempos, sendo este
um evento atrativo para a freguesia. Realçou ainda, que este executivo apostou, numa primeira fase, na
reorganização da freguesia e está recetivo a novas propostas de fixação da população. Quanto ao trail, realizado
noutros tempos, existem algumas dúvidas quanto à realização do mesmo, pois apenas é possível consultar nos
registos e arquivo da Junta de Freguesia a entrada de verbas de apoio por parte do município, mas nada mais se
sabe sobre o tema. Realçou, no entanto, que inicialmente, já foram realizados trabalhos de limpezas nos trilhos, de
forma a permitir a sua digna utilização. Irá ainda ser apresentada uma proposta, na CMMC, para requalificação dos
mesmos. Relativamente à questão da alteração do PDM, ainda pouco se sabe, uma vez que as reuniões estão a ser
sucessivamente adiadas. No entanto, o executivo está atento e irá lutar por uma decisão favorável à freguesia.
Quanto à sala de convívio, mencionou que irá ser realizado um levantamento de potenciais interessados para
posterior desenvolvimento do projeto. A nível dos subsídios atribuídos, estão sujeitos à apresentação de plano de
atividades e este ano foram atribuídos 500€ ao Rancho "Danças e Cantares de São Martinho de Sande" e 1500€ à
A.R.C de São Lourenço do Douro.
     Foi cedida a palavra ao Dr. António Magalhães, contabilista desta Junta de Freguesia, refere que os valores
questionados, tanto nas refeições escolares como nos cemitérios, dizem respeito às receitas previstas com nos
pagamentos efetuados pelos pais e venda de campas, com base no ano anterior. Explicou ainda que os 15.000€
apresentados no Plano Plurianual de Investimentos (PPI), em cemitérios, se deve ao facto do município não
assumir o valor total da obra, tendo a junta de investir uma parte, para posteriormente poder ter receitas com a
venda das campas. No que diz respeito à rubrica de Indemnização por Abandono de Funções, esta é necessária,
pois de acordo com a lei, para os contratos celebrados em termo incerto, está prevista o pagamento de uma
indemnização ao trabalhador aquando a cessação do mesmo. Este é o valor estimado a ser utilizado em caso de
necessidade. Esclareceu ainda que qualquer Orçamento é um documento provisional, com valores intermédios
dada a execução do ano anterior, podendo ser necessários ajustes e/ou alterações ao longo do ano.
    Procedeu-se à votação da proposta, sendo aprovada, por Maioria, com cinco votos a favor da bancada do PS e
três abstenções da bancada da coligação "Mais Pelas Pessoas". A bancada da coligação "Mais Pelas Pessoas",
apresentou a declaração de voto, que se encontra em anexo (Anexo I).

PERÍODO DE INTERVENÇÃO DO PÚBLICO:
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     Inscreveu-se o cidadão Adão Agostinho Marques Couto, residente na , questionando sobre a
salvaguarda da água do fontanário, junto ao Ribeiro, dadas as intervenções ocorridas na zona. Questionou também
se havia conhecimento do apoderamento, por parte de um morador, da água da fonte da Rua Nova. Questionou
ainda a legalidade quanto à venda no jazigo do cemitério de Sande.
   Foi cedida a palavra ao Presidente de Junta, esclarecendo que, junto ao Ribeiro, existe um tubo a deitar água e
que o proprietário já foi advertido para ter cuidado com a água, pois é objetivo do executivo construir uma fonte e
canalizar a água para a mesma não se perder. Quanto à utilização da água por um morador, o Presidente revelou
ter conhecimento da sua utilização e que não vê impedimento de ela ser utilizada, uma vez que ela estaria a
perder-se. No entanto, se alguém reclamar a necessidade da água para consumo, o mesmo morador terá de a
deixar de utilizar. A nível do jazigo, foram verificados todos os documentos que comprovam ser um bem da
Freguesia, bem como tomados todos os trâmites legais para a sua venda.

ENCERRAMENTO:
    Após as votações foi lavrada, lida e assinada pela mesa desta mesma assembleia, a ata em minuta que se
encontra em anexo (Anexo II).

   Nada mais havendo a tratar, a Excelentíssima Presidente do Assembleia declarou encerrada a reunião pelas vinte
e duas horas e quarenta e cinco minutos.
 
Para constar se lavrou a presente ata que, lida e achada conforme, vai ser assinada.

Sande e S. Lourenço Do Douro, 14 de abril de 2023
Os Membros da Assembleia,
Presidente da Assembleia, 

(Sónia Isabel Da Silva Pereira)

Primeiro Secretario, 

(Luís Sérgio Silva Brás)

Segundo Secretario, 

(Bernardo Manuel Aguiar Vieira De Andrade)
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Membro, 

(Ana Maria Nunes Florim)

Membro, 

(António José Plácido Carvalhal)

Membro, 

(Ricardo André Ribeiro Moreira)

Membro, 

(Maria Beatriz Azevedo Couto)

Membro, 

(João Pedro Pinto Correia)
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ANEXO I - DECLARAÇÃO DE VOTO



ANEXO II - ATA EM MINUTA
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